
Na podzim se včelařské arboretum i jeho obyvatelé 
pomalu ukládají k odpočinku. Jednoleté byliny vytvo-
řily semena a zajistily si tak další existenci v příštím 
roce. Cibulnaté a hlíznaté květiny uložily zásobní 
látky do podzemních orgánů. I dřeviny se chystají 
na zimu. Ale ještě než defi nitivně uzavřou svoji ve-
getaci, rozzáří se paletou barev, které marnotratně 
rozhazují po okolí. Ohnivě červená se střídá se zářivě 
žlutou, hnědavé odstíny překrývají ještě nedávnou 
zeleň.

Co nového přibylo v II. pololetí roku 2010:
 do biotopu xerotermních rostlin byla pořízena ko-

lekce tzv. voňavých pelargonií
 ve stínu pod ořešáky byl založen záhon r. Hedera 

(sponzorství třídy II. A. školní rok 2009/2010

 “střecha“ s netřesky dostala druhou část – lomi-
kámeny
 byl rozšířen záhon s dřevinami s jedlými plody
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V TOMTO ČÍSLE NAJDETE

NOVINKY ROKU 2010

PODZIM VE VČELAŘSKÉM ARBORETU

3. vydání

S novinkami I. pololetí roku 2010 jste se seznámili v bulletinu č. 2



JEŘÁBY VE VČELAŘSKÉM ARBORETU

Jeřáby – Sorbus, jsou opadavé stromy nebo keře. 
Listy jsou střídavé, pilovité, jednoduché nebo lichoz-
peřené. Květy jsou nejčastěji bílé, v koncových cho-
cholících nebo latách. Plody jsou malvice, bílé, růžové 
až hnědé nebo oranžové až červené.

Výskyt: okolo 150 druhů se vyskytuje v mírném 
pásmu severní polokoule.

Nároky: většině vyhovuje hlinitá, vlhčí půda, snášejí 
ale i půdy sušší; poloha slunná až polostinná.

Množení: semenem, kultivary roubováním nebo oč-
kováním na příbuzné druhy

Použití: solitéry nebo skupiny do sadových a kra-
jinářských úprav, podél komunikací, do ochranných 
pásů, okrajů porostů atd.

Jedlé plody některých druhů může mimo ptactva 
využívat i člověk ( některé se přímo pěstují).

Včelařský význam:
Jeřáb jsou střední zdroje nektaru (N: 0,4 mg; C: 54 %) 

a poskytují i olivově žlutý pyl střední hodnoty. Doba 
květu spadá do května – června.
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Jeřáb obecný (Sorbus aucuparia) roste od nížin až 
nad hranici lesa a je zcela nenáročný (i jako průkop-
nická dřevina). Často se pěstuje i její “sladkoplodý” 
kultivar Sorbus aucuparia Édulis .́

Jeřáb muk (Sorbus aria) je typický jednoduchými 
oválnými listy ze spodu výrazně plstnatými. Je nená-
ročný na půdu a velmi dobře snáší znečištěné ovzduší.

Jeřáb obecný (Sorbus aucuparia) je teplomilný 
druh s typicky hruštičkovitými plody, který se pěstu-
je i jako ovocný strom.

jeřáb Ǵranátový´ jeřáb Śladkoplodý´ jeřáb Ǵranatina´ T́atarka´ - kříženec hrušně jeřábu

Jedlé plody některých dalších druhů a kultivarů



ROD HEDERA

Hedera = břečťan
Botanická charakteristika: stálezelené dřevnaté 

liány přichycující se příčepivými kořínky. Listy 3 – 5 
laločnaté, na slunci bez laloků. Květy jsou zelenavě 
žluté, 5 četné, v okolících. Plody jsou bobule. Celá 
rostlina je jedovatá.

Výskyt: třetihorní relikt, dnes 9 druhů v Evropě, 
v Číně a Japonsku.

U nás venkovní Hedera helix, ostatní druhy chou-
lostivé.

Pěstování: nenáročný, snáší i hlubší stín (pestrolis-
té kultivary raději na světlejším stanovišti), i znečiš-
těné ovzduší.

Množení: semenem, jednodušeji a kultivary řízková-
ním, v každé roční době, ale hlavně v VIII. – IX.

Použití: půdní pokryv, pod stromy i jinde ve stínu, 
popnutí starých stromů, sloupů, zdí, skal atd.

Včelařský význam: břečťan je dobrá nektarodárná 
i pylodárná dřevina poskytující pozdní snůšku
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Včela na květu břečťanu 
s rousky tolik potřebného pylu

Nově založený záhon se sortimentem břačťanů (květen 
2010)

Hedera helix Árborescens´ s netypickým keřovitým (ne-
plazivým) růstem

Hedera helix Érecta´ se 
strnule vzpřímeným růstem



DŘEVINY S JEDLÝMI PLODY

Mišpule (Mespilus) poskytuje ovoce 
známé už ve středověku
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Řada dřevin rostoucích v našem arboretu poskytu-
je nejen užitek včelám v době květu, plní estetickou 
funkci, ale navíc poskytují i jedlé plody. Řada z nich 
patří mezi druhy známé již v dávných dobách, které 
upadly v zapomnění a dnes se znovu k jejich pěstová-

ní vracíme. Jiné jsou poměrné novinky. Na podzim byl 
založen záhon, na kterém jsou tyto rostliny soustře-
děny; řada dalších se nachází v dalších prostorách 
arboreta.

Pojďte s námi na ochutnávku!

Plody rakytníku (Hippophae rhamnoi-
des) se nazývají citrony severu

Morušovník bílý (Morus alba) má na 
rozdíl od černého plody mdlejší chuti

Z celé řady rodu Rosa má růže svras-
kalá největší plody se silnou dužninou

Plody aronie černoplodé (Aronia me-
lanocarpa) vynikají obsahem vitamínů

Typicky kyselá chuť dřínek (Cornus 
mas) signalizuje vysoký obsah vitamínu C

Plody muchovníku (Amelanchier) při-
pomínající chutí borůvky

Ostružiník křovitý (Rubus frutico-
sus) nabízí chutné všestranně využi-
telné plody

Plody trnky (Prunus spinosa) jsou 
typické trpkou, svíravou chutí, která 
mizí po přemrznutí plodů

A co dalšího: Morušovník černý, černý bez, kdouloň, zimolez kamčatský, „kanadské“ borůvky, brusinky, klik-
va, maliník, růže dužnoplodá, sortiment jeřábů (viz strana 2) ...



VŘESOVIŠTĚ
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Vřesoviště po 4 letech na podzim a někteří jeho obyvatelé

Nově založený záhon a první vysazené rostliny na podzim v roce 2006

Vřesoviště je specifi cký útvar, který se vysky-
tuje na místech s kyselou půdní reakcí (běžnou 
půdu lze upravit přidáním rašeliny nebo lesní 
hrabanky a strukturu upravit příměsí písku). 
Vhodným výběrem rostlin lze vytvořit krásné 
kombinace, které potěší oko každého návštěv-

níka. Ve Včelařském arboretu je výběr pocho-
pitelně zaměřen hlavně na včelařsky zajímavé 
rostliny a tak je vřesoviště poutavé i pro včely. 
Na podzim jako zdroje nektaru i pylu vyhledávají 
hlavně vřesy (Calluna), na jaře vřesovce (Erica), 
skalníky (Cotoneaster) a další keře.



Velkému zájmu veřejnosti se těšil Den otevřených 
dveří ve Včelařském arboretu (19. - 20. 6. 2010) 
doplněný výstavkou V zajetí chutí a vůní, která 
představila „obyvatele“ arboreta ze skupiny bylinek, 
koření a léčivých rostlin a jejich význam pro člověka 
i pro včely.

Termín na rok 2011 najdete na našich webových 
stránkách.

CO NOVÉHO CHYSTÁME V ARBORETU V ROCE 2011

 označení všech rostlin jmenovkami
 rozšíření záhonu s užitkovými rostlinami o nové, 

méně známé léčivky, koření a tzv. rostlin 3. tisíci-
letí (i přenosné rostliny)
 Den otevřených dveří (informace na našich strán-

kách
 rozšíření stávajících záhonů a výsadby dalších 

druhů a kultivarů
 založení BABIČINY ZAHRÁDKY

Vydání tohoto bulletinu je fi nancováno z prostředků Pardubického kraje v rámci
„Programu pro vzdělání, výchovu a osvětu v oblasti životního prostředí v Pardubickém kraji pro rok 2010“

Jsme na webu!

Navštivte nás na adrese:
www.souvnasavrky.cz

Vaše připomínky, náměty a nápady rádi přivítáme 
a Vaše dotazy zodpovíme na e-mailech:

novotna@souvnasavrky.cz
lojda@souvnasavrky.cz
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Nově zorganizovaná akce nabídla zájemcům pohled na nesmírně zajímavý život včel a umožnila navštívit pro-
story, které jsou jinak určeny pouze pro studenty a včelaře. V příštím roce se podobná akce opět uskuteční 
- sledujete naše webové stránky.

A jak souvisí včelnice s arboretem? Rádi bychom v budoucnu využili prostory včelnice na vybudování „poboč-
ky“ arboreta a umožnili tak lepší pohled na práci včel „přímo na květech“. První kroky již byly uskutečněny v le-
tošním roce - vyčištění ploch od náletových a plevelných rostlin, průklest zanedbaných dřevin, vypracování plánů 
další obnovy zahrady atd.

DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ 2011 ČESKÝ SVAZ VČELAŘŮ

DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ NA ŠKOLNÍ VČELNICI LIBÁŇ


